Μερικές όψεις των στόχων του PARSEL 
Προσφέρει το εκπαιδευτικό μας σύστημα τη δυνατότητα να εκπαιδεύει επιστημονικά εγγράμματους πολίτες; 

Οι ενδείξεις ότι αυτό το κάνει είναι σχετικά μικρές. Φαίνεται ότι πολλή προσοχή δίδεται στη διδασκαλία των θεμελιωδών ή μεγάλων ιδεών της επιστήμης (NRC, 1996), ενώ η προσοχή στη διερευνητική διδασκαλία (enquiry teaching) και την προαγωγή της κατανόησης της φύσης της επιστήμης είναι ανεπαρκής.  Τα προγράμματα σπουδών φαίνεται να καθοδηγούνται από χάρτες εννοιών, ενσωματωμένους στο γνωστικό αντικείμενο, παρά από τις ανάγκες της κοινωνίας ή τα ενδιαφέροντα των μαθητών.  Ο Miller (1997) μέτρησε επί πολλά έτη τον επιστημονικό αλφαβητισμό του Αμερικανικού κοινού και βρήκε ότι μόνο το 7% των ανθρώπων που μελετήθηκαν το 1995 σημείωσαν υψηλή επίδοση στην επιστημονική ορολογία και στην κατανόηση της φύσης της επιστημονικής έρευνας. Μόνο το ποσοστό αυτό μπορεί, κατά την άποψη του Miller, να εκληφθεί ως επιστημονικά εγγράμματο.  Τα γερμανικά ευρήματα από τις διεθνείς έρευνες  TIMSS/III και PISA είναι πολύ απογοητευτικά, αλλά υπάρχουν και πολλές άλλες χώρες των οποίων τα αποτελέσματα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η διδασκαλία των φυσικών επιστημών (φ.ε.) σε αυτές δεν είναι σε καλή κατάσταση. Η γερμανική έκθεση για την μελέτη TIMSS (Baumert et al. 1998) σχολιάζει ότι «μόνο ένα μικρό κλάσμα μαθητών φθάνουν ένα επίπεδο ικανοποιητικής και αυτοδύναμης εφαρμογής των γνώσεών τους. Οποτεδήποτε τα θέματα απομακρύνονται από τον οικείο σχολικό χαρακτήρα, η πλειονότητα των λαβόντων βασική γενική παιδεία αντιμετωπίζουν μεγάλη δυσκολία» (σ. 101).  «Υπάρχει ουσιαστική απόκλιση ανάμεσα στις ικανότητες που σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών πρέπει να αναμένουμε και σε αυτά που επιτυγχάνονται στην πράξη στο τέλος του λυκείου. Ιδιαίτερες αδυναμίες εμφανίζονται σε σχέση με την εννοιολογική κατανόηση και την κατανόηση της επιστημονικής έρευνας και μεθοδολογίας» (σ. 89). 

Τα αποτελέσματα των προσπαθειών που γίνονται διεθνώς για αναβάθμιση της διδασκαλίας είναι απογοητευτικά. Υπάρχουν πολυάριθμες μαρτυρίες ότι το ενδιαφέρον των μαθητών για τις φ.ε. και τα μαθήματα των φ.ε. μειώνεται κατά τη διάρκεια του σχολείου και ότι η στάση τους απέναντι στις φ.ε. είναι αρνητική (Osborne et al., 2003). Οι μελέτες για το ενδιαφέρον των μαθητών του γερμανικού «Ινστιτούτου για τη Διδασκαλία των Φ.Ε.» (IPN) επιβεβαιώνουν παγκόσμια ερευνητικά ευρήματα ότι οι λεγόμενες «σκληρές επιστήμες» (φυσική και χημεία) είναι πολύ χαμηλά σε δημοτικότητα, ιδίως στα κορίτσια (Gräber, 1998; Häussler, 1987). Ο Sjöberg (1997) συμπεραίνει: «Οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι η επιστήμη και η τεχνολογία, τουλάχιστον στις δυτικές δημοκρατίες, αντιμετωπίζονται χωρίς εμπιστοσύνη και με καχυποψία, ενώ το ενδιαφέρον για τις φ.ε. στο σχολείο φαίνεται να βρίσκεται σε πτώση».  Δεδομένα από τη Νορβηγία δείχνουν μειωμένες επιλογές στα σχολεία, ειδικά της φυσικής, και μια κρίση προσέλκυσης μαθητών σε ολόκληρο τον τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας.  Παρόμοιες τάσεις είναι ορατές σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ» (p 14). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ανησυχώντας για την έλλειψη στο μέλλον φυσικών επιστημόνων στην ΕΕ, συγκρότησε μια ομάδα μελέτης σε ανώτερο επίπεδο για να εξετάσει τρόπους αύξησης της δημοτικότητας των φ.ε. (2004). 

Ποιοι είναι οι λόγοι αυτής της αποτυχίας; 

Η ανάλυση βιντεοσκοπημένων μαθημάτων φ.ε. στο 2ο Διεθνές Συμπόσιο του IPN για τον Επιστημονικό Αλφαβητισμό έδειξε ότι η διδασκαλία των φ.ε. μπορεί να περιγραφεί σε τρεις διαστάσεις:  (1) δασκαλοκεντρκή έναντι μαθητοκεντρικής, (2) περιεχόμενο διδασκαλίας έναντι διαδικασιών μάθησης, (3) επικεντρωμένη στο γνωστικό αντικείμενο έναντι συνδεδεμένης με την καθημερινή ζωή. Το αποτέλεσμα της ανάλυσης ήταν: οι δάσκαλοι έχουν την τάση να κυριαρχούν στη διδακτική και μαθησιακή διαδικασία, με μαθήματα που εστιάζουν στην παράθεση γνώσεων και που στοχεύουν να αναπαράγουν (τουλάχιστον εν μέρει) στα κεφάλια των μαθητών τη δομή του επιστημονικού αντικειμένου. Υπάρχει χάσμα ανάμεσα στις προθέσεις και στην πράξη και το διδακτικό-μαθησιακό υλικό τείνει να μεγαλώνει αυτό το χάσμα.

Η προσωπικότητα των εκπαιδευτικών είναι μια άλλη μεταβλητή που εξηγεί την αποτυχία. Σε αυτό το πλαίσιο, η μελέτη των Mead and Métraux (1973) μπορεί να συνοψιστεί στα ακόλουθα: «Οι επιστήμονες τείνουν να μεταφέρουν στην καθημερινή ζωή και στην τάξη τις αφηρημένες μεθόδους του επιστημονικού αντικειμένου τους, αντί να κάνουν με την προσωπικότητά τους ζωντανότερο το διδακτικό υλικό».   Προφανώς η οπτική «η επιστήμη χάριν των επιστημόνων» τονίζεται ιδιαίτερα στα δασκαλοκεντρικά μαθήματα, στο χρησιμοποιούμενο διδακτικό υλικό και, έτι περαιτέρω, στα τεστ και τα θέματα εξετάσεων.  Ένας λόγος για την αντιδημοτικότητα των μαθημάτων των φ.ε. έχει να κάνει με τη δυσκολία του αντικειμένου. Πολλά θέματα, ιδιαίτερα στη φυσική και τη χημεία, είναι αφηρημένης φύσεως και δεν προσφέρονται για σύνδεση με τις καθημερινές εμπειρίες των μαθητών.   Η μάθησή τους απαιτεί σκέψη σε επίπεδο τυπικής συλλογιστικής. Όμως διάφορες μελέτες έχουν δείξει ότι η πλειονότητα των μαθητών δεν έχουν συνήθως φθάσει σε αυτό το επίπεδο νοητικής ανάπτυξης (Gräber & Stork 1984). Οι Sadler και Zeidler (μεταξύ άλλων) καταφέρονται κατά της φτωχής σύνδεσης της διδασκαλίας των φ.ε. με την κοινωνία και έχουν προτείνει ότι το διδακτικό/μαθησιακό υλικό πρέπει να συμπεριλάβει και κοινωνικο-επιστημονικά θέματα (Sadler, 2004, Zeidler et al., 2005). 

Στην Ελλάδα, ο Τσαπαρλής έχει διεξαγάγει έρευνες (Τσαπαρλής & Βλάχου, 1987, 1991) που έδειξαν τη φτωχή σύνδεση της σχολικής χημείας με τη ζωή τόσο στο γυμνάσιο όσο και στο λύκειο, ενώ με προτάσεις του έχει τονίσει κατά καιρούς την ανάγκη νέων προγραμμάτων σπουδών και διδακτικών βιβλίων που θα δίνουν έμφαση στη σύνδεση αυτή (Τσαπαρλής, 1988, 1998, 2001α, 2001β, 2005).             

Τι προσεγγίσεις γίνονται και τι μέτρα λαμβάνονται για να ξεπεραστεί αυτή η αποτυχία; 

Για τον πολυδιάστατο επιστημονικό αλφαβητισμό για όλους τους μαθητές (Bybee, 1997), προτείνεται ότι υπάρχει ανάγκη μεγαλύτερου βαθμού αυτονομίας των μαθητών, διερευνητικής διδασκαλίας που θα προωθήσει την απόκτηση ικανοτήτων επεξεργασίας, καθώς και προσεγγίσεις προσανατολισμένες προς την κοινωνία και τη ζωή. Προς τούτο πρέπει οι εκπαιδευτικοί να έχουν ικανότητες να διδάξουν υπό αυτή την ευρύτερη προοπτική.  Από αυτό προκύπτει η αναγκαιότητα διδακτικού/μαθησιακού υλικού και/ή πηγών που θα ικανοποιούν αυτά τα κριτήρια και θα βοηθούν τον εκπαιδευτικό στην προσπάθειά του να κάνει τη διδασκαλία των φ.ε. πιο σχετική με τη ζωή. Οι εκπαιδευτικοί των φ.ε. που επιθυμούν να αναλάβουν σοβαρά τον στόχο της επίτευξης υψηλού επιπέδου επιστημονικού αλφαβητισμού, και θέλουν τα μαθήματά τους να συμβάλλουν στη γενική παιδεία απελευθερωμένων πολιτών, πρέπει να οργανώσουν προκλητικά περιβάλλοντα μάθησης σύμφωνα με το εποικοδομητικό μοντέλο διδασκαλίας/μάθησης και να παρέχουν προσεκτική καθοδήγηση στους μαθητές προς την κατεύθυνση αυτο-ελεγχόμενης και προκλητικής μάθησης, τόσο για τη λύση προβλημάτων όσο και για τη λήψη αποφάσεων.  Αυτό συνεπάγεται ότι απαιτούνται διδακτικό/μαθησιακό υλικό και πηγές που θα υποστηρίζουν την ανάπτυξη γνωσιακών και μετα-γνωσιακών στρατηγικών, καθώς και την καλλιέργεια κινήτρων και συναισθηματικών διαθέσεων μέσα σε ένα ενδιαφέρον περιβάλλον και σχετικό με τη μελλοντική ζωή και/ή τα επαγγέλματα. Οι προσεγγίσεις αυτές συναντώνται στη βιβλιογραφία υπό τις λέξεις-κλειδιά  Science/Technology/Society (STS), Science/Technology/Literacy (STL), Context-oriented and Subject-integrated teaching και, πιο πρόσφατα, Socio-Scientific Issue-based teaching (SSI). Το παρόν πρόγραμμα φιλοδοξεί να δημιουργήσει τέτοιο διδακτικό/μαθησιακό υλικό που θα είναι πρόσφορο σε όλη την Ευρώπη. 
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